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Omula, care severşesce o fap
tă bană, trăiesce în consciinţa 
acésta şi arare-orî simte trebuinţa 
de a solicita părerea altora asu
pra faptei sale; acela înse, care 
se scie vinovatü, care a iacutu şi 
a lucratü ceva, ce nu lasă ca cons
ciinţa lui se fia liniştită, simte ne
cesitatea de a afla ce c[icu alţii 
despre elu, ba provóca de multe- 
ori, decă nu directü, atunci pe căi 
laterale, sentinţa altora în spe
ranţă, că ea va fi póte mai favo
rabilă pentru elu, decâtu simte în- 
Bti-şî. că ar merita.

In situaţiunea acésta, a doua, 
se află şoviniştii unguri astăcjî 
când se védu siliţi a se apăra 
faţă cu acusările, ce le índréptá 
în contra loru parte mare a pres- 
sei europene, din causa asuprirei 
şi a prigonirilorü, de care suferii 
Românii din Transilvania şi Un
garia sub regimulü politicei ne
bune de maghiarisare.

In nisce momente, cându în 
urma crudelorü şi ruşinătoreloru 
escese ale fanatismului maghiarii 
la Turda, Şimleu etc. gazetarii 
unguri se aflau în mare încurcă
tură, raportorii loru începură a 
căletori prin ţâră, ca se afle pă
rerea episcopilom noştri şi a al
tora dintre fruntaşii români asu
pra situaţiunei încordate dintre 
Români şi Maghiari, ba trecură 
chiar peste graniţă, spre a soli
cita şi părerea câtor-va bărbaţi 
politici din România.

De sigurii, că scopulu rapor- 
toriiorö foilorü unguresci, n’a fostü 
de a se convinge despre disposi- 
ţiunea politică a cercurilorü ro
mâne. Sciu ei forte bine cum cu
getă şi cum trebue se cugete Ro
mânii asupra politicei violente a 
şovinismului maghiarü, Ausperatü 
înse, că între multele opiniuní vorü 
afla şi de acelea, pe cari ]e-arü 
puté esploata în folosulü acestei

politice séu că, în casulü celü mai 
réu, vorü puté constata o deose
bire şi o desbmare în părerile ro
mâne, de natura a sprijini teoria 
forţei brutale, cu care se îndelet- 
nicescü ei.

In acésta aşteptare înse între- 
vorbitorii unguri s’au înşelatfi cum* 
plitü, căci au íntímpinatü pe tótá 
linia, dincóce şi dincolo de gra
niţă, o unanimă şi hotărîtă desa- 
probare a politicei violente de 
maghiarisare, care produce amă
răciune în întru şi conturbă ra
porturile de bună amiciţiă în afară.

Fără se intenţioneze au aflatü 
dér şoviniştii noştri adeverulü asu
pra faptelorü lorü condamnabile, 
au aflatü, că nemulţamirea în sî- 
nulü Románilorű nu este artifi
ciala, ca sistemulü lorü politico, 
ci este întemeiată pe trista rea
litate.

Interwiew-urile raportorilorü 
gazetelorü unguresci au avutü dér 
ca resultatü următorea constatare, 
care este de mare importanţă pen
tru buna şi nemerita apreţiare a 
situaţiunei actuale:

Pe partea maghiară unü spi- 
ritü neímpácatü, care merge păna 
a aproba chiar escesele pătimaşe 
ale masselorü fanatisate şi vede 
singurulü mijlocü de înţelegere 
numai în capitularea necondiţio
nată ; ér pe partea română o a- 
adencă şi generală nemulţumire, o 
adencă şi generala neîncredere în 
intenţiunile factorilorü politici şi 
parlamentari maghiari.

In asemeni împrejurări ar fi 
pécatü ca se mai pierdemü şi nu
mai unü cuvéntü asupra unei even
tuale înţelegeri între Români şi 
guvernulü ungurescü. A mai vorbi 
despre acésta ar însemna, că dámü 
nutreméntü spiritului stricaciosü 
alü şovinismului maghiarü, care a 
crescutü şi s’a lăţitfi ín modü ar- 
tificialü; ar însemna, că voimü se 
înăsprim ü fatalele contraste, ce

ne despartü deolaltă ca şi o pră- 
pastiă,

„Budapesti Hirlap“ debutézá 
în numérulü seu ultimü cu-o nouă 
convorbire, ce pretinde c’a avut’o 
unulü din raportorii sei cu actua- 
lula ministru de culte şi de ins
trucţiune publică románü şi pe 
care o reproducemü la altü locu.

Acésta convorbire interesantă 
conţine unü pasagiu, care ilus- 
treză de minune situaţiunea amin
tită mai süsü.

„Susţineţi“ — 4ige ministrulü 
catră raportorul maghiarü—că fiă- 
care cetăţânO trebue se respec- 
teze legile statului. Acésta este 
adevératü Dér ce se se întâmple 
décá legile statului nu măsură cu egală 
mesură ?

Hic Rhodus!

CRONICA POLITICA.
— 12 (24) Augustă, 

piarului „Pester Lloyd“ ’i se tele- 

grafiézft din Praga, oă deputatulă din 

parlamentulă austriacă Mazak (oeliü bé- 

tránö) a deolaratö într’o adunare pu- 

blioă, că clubulü Cehilorü [itinerí din 

parlamentă a deoisü în unanimitate, oa 

representanţii séi în delegaţiuni, sé ple

deze în contra triplei alianţe şi pentru o 

apropiere de Rusia.
*

Unü corespondentă alü cliarulixi 

„Francfurter Ztg“. a avutü o convorbire 
cu d. Castelar, mare oratorü şi bărbată 

de statü spaniolă. Intre altele s’a vorbită 

şi despre cestiunea Maroccului asupra 

oăreia d. Castelar ső esprimâ astfeliu: 

Spania, c|ise 61öj üu vo®sce sé cuce- 
réscá Marocul: ea va aştepta în linişte 

cn Marocul să*i vie, şi îi e indiferentă 

ca acestü evenimentü sé se producă aeji 

séu peste o sută de ani. Acelaşi lucru 

e şi pentru Gibraltar. Gibraltarulă va fi 

desigură ală Spaniei, ou condiţiă, ca Spa

nia sé soie sé aştepte. Unü siegurü lu

cru importă de-o cam dată, oă nicî o 

altă putere sé nu pună mâna pe Maroc. 

Asupra acestui punctă, interesulă Spa

niei este identică cu acela ală mariloră 

puteri europene. Nu se va îngădui ca 

Anglia sé pună mâna pe Maroc, oăc! 

Tanger şi Gibraitar în mânile Angliei 

ar fi unü lanţă pusü la intrarea Medite- 

ranei. Tóté puterile cele mari s’au silită 

dér, sé susţină politica Spaniei, care este 

pentru ună momentü, menţinerea statu

lui quo şi Anglia, sciindă, că tóté cele* 

lalte naţiuni îi suntă opuse în aoéstá ces- 

tiune, nu va îndrăsni sé se atingă de 

acestü stătu quo.

0 convorbire cu ministrulü românii 
de culte.

Unü domnü ungurü, 80. A., care 
a fácutü o căletoriă ín Románia, 
ín reíntórcerea s’a spre Ploeştî a 
avutü o convorbire cu dlü Tache 
lonescu, ministru románü de culte, 
convorbire, pe care o publică în 
„Budapesti Hirlap11 dela 23 Augustü, 
şi pe care, pentru importanţa ei, 
o publicamü şi noi în traducere 
románésca fidelă. Etă-o:

Prima mea întrebare mi-a fostă, efioe 

numitulă domnü ungurü, oă în România 

se credü óre acele lucruri grozave, oe le 

aduce pressa din România şi cari se re

feră la asuprirea, ce-o îndură Valachii 

din Ardelă ?

„Nu lua vorbele mele“ cp80 minis- 

trulă „ca şi oând acele Ie-ar 4i°e 

bărbată de statö, ci privesce-le oa pe 

nesce simple declaraţii ale unui omă pri

vată. Politioa ce o urmaţi D Vóstré în 

Ungaria faţă cu naţionalităţile, este rea, 

fórte rea. Stă în interesulă D-Vóstré, oa 

pe cele d í / 2 milióne de Români dela 

D-Vóstré sé nu-i amăriţl. Dór politioa oe 

o praotică guvernulü ungurescü faţă cu 

ei, o repetü, este fórte rea. Decă D-Vós

tré nu vindecaţi plângerile, mai multă 

seu mai puţină drepte, ale qelorü 372 

milióne Români, oe gândesoi? Cui veţi 

face serviţii prin acesta? — Ruşilorill.... 

D ta  de sigurii ai cetitü Replica tineri- 

lorü români. Se presupunemă, oă din 

oele cuprinse aici 75°/0 nu suntă adevé- 

rate, dér celelalte 25% în sine e destulă,
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M asca.
Novelă veneţiană de F. de Gaudy.

(Urmare.)

In (jiina întêlnirei sta Ugo erăşî la 

intrarea bisericei Sf. Marcu, rëcfimata de 

o colóná şi e8amina pe femeile veneţiane, 

oe intrau înlăuntru Pe timpulă acela 

purtau femeile şi fetele din Veneţia 

másol numite Vesta di Zendale, unü obi- 

ceiu forte bunö, care însë aduse pe Ugo 

Grioci în cea mai mare desperare. De 

sute de ori credea că a vëc|utü pe dama 

inimei sale, dér deatâté-ori se înşelase.

Deodată i şopti o voce la urechiă : 

„Esoelenţă, te rogă ascultá-mé unü mo- 

mentő“. Signor Gricci se uità supëratü 

Împrejura. înaintea sa sta unü omù micü, 

rôa îmbràoatü şi cu o fisionomiă nu pré 

reeomandătore, oare ’lü agrăise. Cavale- 

rulă, oare credea că omulă acesta e 

vreunü spionü ală inoJbiaiţiunei, se în- 

tórse ou dispreţO, fără ai da nici ună 

respansű.

„Escelenţă“, şopti omulă celă mică 

uu vine.“

„Cine? Ea?ft ^ise patricianulă. „Des

pre cine vorbesol? Ce ai cu mine?"

„Te rogü, urmézá-mé Illustrissimo“.

Miculü omü o luâ schiopăfândă îna

inte şi se înfunda într’una din nişele pa

latului dogilorü, în cari şi aveau biroulü 

soriitoră, cari ínsé acum din causa car- 

nevalului erau părăsite. Elă se uita cu 

sfiélá în tóté părţile şi apoi şopti: „Re- 

peţescă, Escelenţă, D-Vostră aşteptaţi 

in zadarü. Astăc|I nu póte cerceta bi

serica“.

„Pe toţi diavolii din iadă, cine 4icî 

oă nu vine?“

„Cine alta decâtă masca négrá, aceea 

oare vé a adusă în joculă de cărţi mare 

norocă.“

„Şi de undesciitu? Cumochiamă? 

Vorbesce! Numele ei oântăresce oâtă 

dece zechine.“

Spionulă surise cu mulţămire, când 

baga în buzunară monedele de aură: 

„Escelenţă, mé deobligl fórte multü prin 

darulă D-tale bogată, la recunoscinţă. 

Ascultă deci: Dama necunoscută este 

Teresa Fosoari, véduva pro v iito ru lu i 

Diego Mazzini. Trebue, o? de

bogăţia ei şi tot-aseme*- pre se

veritatea, cu oare tracta reposatulă pe 

soţia sa; câtă a trăită elă, nu-i era per

misă ei sé trecă pragulü casei. Multe 

s’a 4isö despre gelosia soţului ei — dér 

eu sciu şi mai multe. Proveditorulü a 

luată în căsătoriă pe dómna Teresa nu

mai din causa averei ei, din oare causă 

o apéra ca unü paşă turoesoü — ea era 

urită. Da, Escelenţă, reposatulü se ru

şina, oa sé fiă vécjutü la braţulă femeei 

sale, oare fusese părăsită de natură.“ 

„Omule, minţi!“ striga tenerulă pa- 

triciană şi apuca de gâtă pe mioulă 

spionă.

„íosif! Maria! Illustrissimo, mé su

grumi ! Acésta e résplata pentru sinceri

tatea mea! Laső-mé te conjură!“

„Eiu continua elă râsuflândă, „cum 

póte fi cineva atâtă de pasionată ? Acésta 

nu e galanteriă, Escelenţă. Nu suntă eu 

de vină, décá dómna Teresa are urmă de 

mustăţi şi ună semnă de arsură pe obra- 

zulă stângă ?“

„Dér talia, ţinută, pérula ei.—“

„Nu lasă nimică de dorită. Tocmai 

din causa acésta merge dómna Mazzini 

mascată, pentru ca sé facă cuceriri. Şi 

apoi încă una: Luigi Mazzini, fratele ré-

posatului proveditore, este acum închi- 

zitoră de stată. Elă ţine multü la aceea 

oă cumnata sa sé nu se oásátoréseá a 

doua oră, deóreoe vrea sé-i moştenescă 

averea. Grândesce-te acum ce urmări se

riöse se vorü ivi din oausa intrigei ace

leia, cätü de lesne Escelenţă, aţi putésé 

locuiţi într’o oameră de sub aooperişele 

de plumbü. Der basta! Pentru 40oe ze- 

chine am spusü destule. Suntemă cuit. 

Slugă plecată!“

picendă aceste dispăru spionulă, oa 

şi o veveriţă, printre măsoile ce întrau, 

lăsândă pe patriciană în cea mai mare 

zăpăcelă.

Datele spionului, durere, erau ade- 

vérate. Bogăţia réposatului proveditore 

precum şi aceea a familiei Foscari era 

cunoscută de tótá lumea, totă asemenea 

şi in viabilitatea d-nei Teresa încă de 

multă era obiectul ă de oonversaţiune 

printre „bulevardiştii“ Veneţiei. Fórte 

bine îşi aducea elü acum aminte, oă ea 

îlă pregătise despre urioiunea ei şi se 

gândea la întâlnirea din sóra acésta, unde 

ea sub scutulă nopţii voia s0-şl oontinue 

mistificaţiunea. Primulă séu gândă fu ca 

sé întrerupă cu totulă intriga începutăj
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ca Românii D-Vôstrë së fiă nemulţumiţi 

cu starea lorü.

„Legile D-Yóstré suntö forte fru- 

móse, dér nu-sü altceva de cátű haruri 

scrise. De ce nu potü timite Românii 

deputaţi ín parlamenti! ? Unde suntü 

şcolele române prevëdute în lege? D-ta 

4ioi, că sunfcü! Ei, eu am studiatü ou 

atenţiune şi din plăoere privată raportu

rile D-Yostrô. Suntü patru şcole române 

medii, deşi legile D-Yôstrë prescriu mai 

multe ; dér şi din aceste patru una a 

fostü maghiarisată ou forţa. Admirabilü, 

„Ungaria, oare s’a luptatü atâta pen

tru libertatea sa propriă, nu póte së fiă 

dór asupritórea altorü popôrë? Insë a 

maghiarisa pe Români este o imposibi

litate totü aşa de mare, ca şi rusificarea 

D-Yôstrë, domnule!

„pici D*ta, că Românii vréu astfelü 

de privilegii, prin împlinirea cărora ar 

puté constitui statü în statulü d-vôstrë, 

şi că fiă-care cetăţ0nfi trebue së cins- 

téscá legile statului. Asta aşa este. Dér 

ce së se întêmple atunci, când legile 

statului nu măsură cu mësurà egală? 

La noi trăesofl numai în Bucurescî mai 

mulţi de 20,000 Unguri ; nu vei afla în

tre ei nici unulü, oare ar puté 4i°e cu 

dreptü, că nu ’i se face dreptate înain

tea legii. Aserţiunea, că la ocuparea ofi- 

ciilorü ţineţi sémâ de proporţiă, ba că 

déoá se deschide conoursü pentru o 

iuncţiune, la care concurézá şi unü Ro- 

mânü, aoesta este preferitü — nu este 

adeverată. Numai 4il6l0 treoute am cetitü 

datele statistice, din carï vëdü, oă în 

Ungaria suntü 462 funcţionari români, 

deşi deoă s’ar ţin0 sémâ de numërulü 

lorü la ocuparea oficiilorü, ar trebui së 

fiă 3,800 funoţ;.onar! români. Nicî acea 

aserţiune nu este oorectă, că n’ar fi des

tui Români culţi în Ardélü. De oe dér 

Românii D Vôstrë vinü mereu pe gru- 

ma4ii noştri şi oerü pâne? Er aceştia 

suntü ómen! cu diplome. Pentru noi a- 

césta nu e nicî de cum plăcutO, şi ne 

dă multü de gânditü....

„Eu cunoscü politioa D Yôsrtë şi con

vingerea mea este, că cele douë ţ0ri, 

a D Vôstrë şi a nostră, suntü fórte avi- 

sate una la alta, şi una fără alta nu se 

potü apăra cu succesü oontra aspiraţiu- 

nilorü rusesc!. Politica urmată de guver

nulà D  Vôstrë, nu este politica naţiunei ma

ghiare.

„Piedeca pentru care adevërata D- 

Vóstré politică naţională nu póte ajunge 

Iu valóre zace în sistemulü electoralü. 

Aioï më întorcü erăşl la ceea ce am 4‘sù 

mai înainte: că D-Vôstrë aveţi legi fórte 

frumóse — pe hârtia. Siliţi-v0 D-Vôstrë 

din tóté puterile, ca së vë modificaţi sis

temulü electoralü aşa, ca votarea së se 

facă secretă şi atunci v’aţl pusü pe 'ca

lea adevărată. Daţi-v0 sârguinţa së câş

tigaţi pe Românii din Ardélü şi së i re-

sé nu mérga la biserica San Giovani e 

Paolo şi ori ce invitare sé nu o mai ia 

în consideraţiune. Deodată ínsé îşi aduse 

aminte de banii ei, ce iî avea în mână. 

Câştigultt din 4i«a trecută ílü pusese în 

posiţiunea norocosă, ca sé scape de da

torii. Deşi avea motivü sé laude sórtea 

sa, că a scăpattt de cursa unei cochete 

urîte şi de urmăririle cumnatului ei, to- 

tuşi dispariţiunea frumosului visü, îi causa

durere. Elü era desperatü.
Când clopotulü suna 10 óre, Ugo era 

lângă pedestalulü amintitei statue. Lo- 

culü înaintea bisericei era pustiu. Tótá 

vi0ţa se concentrase pe piaţa Marcu, pe 

piazzetta şi prin alte locuri. Rarü se stre

cura câte o mască dealungulü cheului, 

rareori trecea câte o gondolă pe dina

intea lui — în fine după multă aşteptare 

se opri o gondolă. G-ondolierulü sări pe 

ţărmure, merse spre Ugo şi şopti „11 

pazzo*.
„Dreptü a avutü“ murmura Ugo în 

sine. „Amü fostü unü nebunü—dér mai

e timpü sé mé vindecü.“
încă odată întrebă gondolierulü: „11

pazzo?“
„Per amoreu fű réspunsulü înă- 

buşitO.

solvaţi a vota cu oposiţia. Déca eu aşi, 

trăi în Ardélü, m’aşî alătura cu Irupü şi 

sufletü la oposiţia. Interesele Románilorü 

ardeleni cerü, oa guvernele în Ungaria 

sé se schimbe cátü se póte mai desü 

prin conlucrarea lorü, fiindcă fiăcare gu- 

vernQ nou ar face ceva pentru ei. E re- 

gretabilü, oă Românii din Ardélü n’au 

ajunsü la convingerea, oă ei nu suntü 

decátü unelte în mânile guvernului un

guresoü şi că ei ar trebui sé se alăture 

la oposiţiă, pentru ca sé promoveze in

teresele lorü proprii.

„D-Yóstré v’aţl supératü, că fraţii 

noştri ardeleni s’au dusü la Viena. Dér 

résfoesce D-ta istoria înapoi c’o jumé- 

tate vécü şi vei vede, că din Viena s’a 

aţîţată réscóla contra Maghiariloru şi oă 

multe altele au mai eşitfl din oraşulO 

impérátesoü, ce pe dreptulü a deşteptattt 

speranţa în oonducétorii mişeărei, oă 

totü Viena este aceea, unde plângerile lorü 

vorü fi vindecate... Dór Românii ardeleni 

au fácutü unü lucru fără tactu, când au 

alesü unü timpü pentru presentarea me

morandului, care concade cu jubileulü 

de 25 ani de încoronare a ímpératului 

Austriei, ca rege alü Ungariei.“

SCIR1LE QILEI.
— 12 (24) Augustü

Delegaţiunile se vorü întruni de ren- 

dulü acesta în Budapesta la 1 Oc- 

tomvre n.

—x —

Noulü metropolitü alü Blaşiului. Ce

ti mü în „Budapesti Hirlap* dela 22 Au

gustu: „In cercurile preoţimei arehidiece- 

sei gr. cat. de Blaşiu, după cum ni-se 

comunică, este lăţită vestea, că guver

nulü doresce sé fiă urmaştt alü mitropo

litului Vancea, canoniculü dela Oradea 

mare Dr. A Laurán. Dr. Laurán nu este 

popularü nici în cercurile române bise

ricesc!, nici în cele lumene şi guvernului 

abia de-i va succede a-lu pune între cei 

trei candidaţi ai sinodului, ce se va 

convoca.“
—x—

Lin minciunile lui „Magyar Hirlap“. 
Greşesce acela, 4ice fóia archişovinistuiui 

Horváth, care crede, că Românii odih- 

nesoü, fiă numai pe unü momentü, în 

tendinţele lorü contrare statului. Luerézá 

o’o vicleniă admirabilă, ou insistenţă şi 

deoă nu arangează demonstraţiunl, asta 

însemnă nioi mai multü nici mai puţinü, 

decât că pregătirile pentru demonstraţii nu 

suntü încă de totü încheiate. Ei îşi or* 

ganis0ză munca lorü de subminare prin 

scrieri revoluţionare contrabandate pe 

asounsü. Aştfelfi la gara din Bistriţă, a 

sositü 4ilele trecute o ladă din România, 

care n’a pututü fi predată niménui, fiindcă 

adresa era mincinosă. Funcţionarilor 

dela calea ferată li-s’a párutö luorulü sus-

„Urmézá ml, Esoelenţă, esc! aştep- 

tatü în gondolă.“

Ugo întră în interiorulü gondolei 

unde se simţi îmbrăţişai de doaë braţe 

moi, nisce bijze ar4étóre îlü sărutau şi 

simţi peptulü séu lângă sinulfi svîenindü 

alü unei femei. „Taci, taci, iubitulü meu!“ 

fură singurele vorbe ce le rosti frumosă 

femeiă. Drăgostirile împedocau ori ce 

conversaţiune. Gondola plutea spre la

gune. Ugo ţinea în braţele sale o femeiă 

tênërà şi gingaşă, doritóre de amorö. 

Avertisarea spionului dispăruse din gân- 

dulü lui. A lua decisiune e una şi a le 

îndeplini e alta şi atâtü e scurtö, că 

omule, care se va opune ispitei, trebue 

së se nască.

Douë óre trecură ca într’unü visü 

pentru cei doi amanţi. Gondola se opri 

pe cheu. „Şi când te voi mai vedé, iu

bita mea?“ întrebă Ugo, dându-i o să

rutare de despărţire. „Când óre voiu fi 

fericitö, se-ţi vëdü frumósa faţă?“

„Mâne, iubitule, se va deslega enigma. 

Mâne la aceeaşi oră, së-mï arăţi, oă iu

birea ta e sinceră“.

(Ya urma).

pectü şi de*aoeea au încunopciinţatft po

liţia de-acolo. Poliţia a desfácutü lada 

şi atunci s’a vë4utü, că lada era plină 

cu tipărituri revoluţionare pe séma Româ

nilor n. Ele, se înţelege, că n’au ajunsü în 

mânile Románilorü. — Cine şi-a pier- 

dutü mintea, poftéscá şi oredă murdă- 

riilorü cu cari cine scie ce zăpăcitfi îm- 

pintenatü tratézá pe oei dela „Magyar 

Hirlap“.

—x—

„Pereat Hnngaria". Totü „Magyar 

Hirlapu ne-o spune şi acésta, dir oele douë 

vorbe latinesc! nu le pune de astă dată 

în cârca „Valahilorü“, ci a Cehilor ü, cari 

s’au dusü 4?lele treoute la Fiume, în nu- 

mërü de peste 100 (toţi învâţătorl). Ei

— 4ice numita foiă — după ce au visi- 

tatü oraşultt s’au dusü în comuna din a- 

propiere, Susak, unde locuesoü Croaţi. 

In Fiume nu puteau demonstra oontra Ma- 

ghiarilorű, au fâout’o deoî între Croaţi. Ei 

au ţinutQ vorbiri, în cari au strigaLü së 

trăescă Croaţia, dér „Pereat Himgaria“} 

apoi îndată şi-au adusü aminte de Rusia 

şi de ŢarulO, la adresa cărora încă au 

strigatü „sé tráiéscá “. Dér ceea ce pre

santă lucrulü ín colóre mai négrà este, 

că în tofcü deoarsulü petrecerei, adeoă 

în timpü ce Cehii calumniau pe Maghiari, 

cânta musica militară ces. şi reg.

—x—

0 nouă secţiune a Ligei. Câtü de
adêneü simţită a fostü ideia Ligei culturale, 

se vede dm faptulü, oă a începutü së fià 

îmbrăţişată şi de comunele rurale. Cu o 

viă plăcere anunţămtt, că după propune^ 

rea D-lui Aug. B. Sânceleanu, s’a cons- 

tituitü o secţiune şi în comuna Cosâm- 

besci, plasa şi districtulü Ialomiţa, ale- 

gendu-şi ca preşedinte pe D-lü Grandea 

Popesou, ér ca membri în oomitetü pe 

D-nii. D. Rădulesou, G. R. BurduşauO, 

G. R. Cuen, Părintele Radu, R. Bobar- 

niche, Niţă T. Popesou, C. Diţesou, 

Laohe R. Borduşanu, Mih. Costescu, 

D-şora Maria P. R. Boiduşanu şi Rusu 

Florescu.

—x—

Fişpanulu comitatului Braşovu şi ideia 
de stătu. Alaltáerí a'a desohisQ adunarea 

generală a naturaliştiiorfi şi mediciloro 

din Ungaria în biserica reformată din 

BraşovD. FişpanulO Maurer, fiind ü alesü 

preşedinte, ţinu o cuvântare, în care 

accentua neclătita alipire a comitatului şi 

oraşului Braşovu, la ideia de stătu maghiarii

— D iu iişpanfl se vede tréba, oă şi a 

uitatü, ori s’a fácutü că-şi uită, căînco- 

mitatuiü şi oraşulfl Braşovâ locuescü în 

fórte mare numërü Români de la oari 

dênsulü n’a pncoitO mandütü sé declare, 

oă ei s’ar alipi la ideia de statü ma 

ghiarü. D-lü fişpanfl deci a pututü vorbi 

în numele înfrăţiţilorfi Saso-Maghiarl- 

Ciangăi, nici deoum însé în numele Ro

mánilorü, cari vëdû în aşa numita ideiă 

de statü o utopiă şi o absurditate din 

cele mai stupide.

—x —
Ştudenţii cehi au - ţiuutfl în 22 Au

gusta n. o. unü congresü ?n Boskwitz. 

Obieotulü principalü alü aoestui coagresü 

l’a formatü „o activitate energică în 

Moravia şi între Slovaci.“ Mai mulţi ora 

tori s’au adresatő la poporulü boemö, 

îmbărbătându-lti pe acesta, ca së scuture 

definitivü jugulü germanö. Clericalii pre- 

senţl declarară, între aplause furtunóse, 

oă şi ei vorü agita energicü în favorulü ce- 

hismului şi în punotulu acesta suntü so 

lidarl cu Cehii.

—x—

înscrierile la universitatea din Pesta 
se înoepQ în 1 Septemvre n. c. şi du- 

rézà pănă în 12 Septemvre n. o. Dela 

terminulü acesta şi pănă la 1 Ootomvre 

n. o. vorü fi primiţi numai aceia, 1 cari 

pănă la 12 Septemvre vorü anunţa, că 

din causă de bolă, seu din alte motive 

au fostü împedeoaţi, a se presenta.

—x—

Antichităţi găsite. Cetimü în „Tim- 

pulü“ : La 4 Augustü, cu ocasiunea des- 

gropărei temeliei la biserica st. Nioulae 

oelü '•'ogatü din Iaşi, s’a gásitü la o 

adêni— 'e de 3 stânjeni unü mormêntü

în formă de zidire, în care se află mai 

multe oseminte, 2 epolete mari de auri 

în greutate de 600 Hramuri âă-oare, nisoe 

decoraţii, mai multe monezi antice, o sa- 

biă ce pare a fi îrusă. Din câte se póte 

soi, acele epolete suntü de generalii şi 

oă ar fi acolo din timpuiü domniei lui 

Ştefanii oelü mare. Ele, din ordinuld 

prefectului de judeţfi, au fostu trimise 

la ministerü şi apoi se vorü depune la 

museulü de antichităţi din Iaşi.

— x—
Limba ruséscá în şcolele din Francia.

Din Parisü se telegrafieză, că miuistmlö 

francesü de instrucţiune ar avé de gaadö 

se introducă limba ruséscá în şcolele 

medii francese.

—x—
Congresulü de archeologiă, ce s’a ţi- 

nutü în anulü acesta la Mosova, s’a în« 

chisü în 21 Augustü n. c. Viitorulü con

gresü se va ţine în Constantinopolö seu 

Atena.

—x—
Cununiâ. D-lö Nioolae Bársanü şi 

d-ş0ra Reveiea Găitană se vorü ounuiia 

Sâmbătă în 15 (27) Augustü la órele 12, 

în biserica Sf. Nicolae din Baoifalu (Si* 

cele). — Dorimü sé fiă íntr’unü oeasö 

bunü!

Unü mijlocü de casă respánditü. Căutarea 

din ce în ce mai mare a „Franzbrantimmlú“ 

hű Moll dovedesce întrebuinţarea cu succesü a 
acestui mijlocü în contra suferinţeloru de po- 

dagră, a durerilorü reumatice şi a tuturorü bó- 
lelorü provenite din récélá.

P reţu i unei sticle 90 cr. Se espedézáíntóte 

dilele cu rambursa poştală prin íarmacistulű 
A. MOLL, furnisorulü curţii c. şi r., Viena, 

Tuchlauben fi. In farmaciile din provinciă sé 
se céra anume preparatele lui MOLL, prove- 
dute cu marca de apărare şi subscrierea sa.

Dela Asociaţiunea transilvană.
Adunarea generală a „Asociaţiund 

transilvane pentru literatura română şi cm/« 

tura poporului românuu se va întruni la 

15 {27} Augustu în Sibiiu. Programai! 

definitiva alü Adunării şi alü festivităţi- 

lorö, ce se vcrü arangia cu acéstá ooa* 

siune, este urmáfcorulú :

Vineri Iá  (26) August & 8 óre sér»: 

Convenire în sala restauraţi unei Ptinkie- 

vitz. (Cină â la carte.)

Sâmbătă 15 (27) Augustu 11 óre a, 

m. Şedinţa I, în sala palatului corni- 

tatensü.

2 óre p. m. Ban ehető în pavilonul! 

din „Hermannsgarten“. Cuvertulű 2 fl,

50 cr. înscrieri pentru banchetü au s8 

se facă la adresa d lui Dr. C. Diacono■ 

vich, ér publiculü din Sibiiu se póte in- 

sorié ín biroulü comitetului arangiatorö, 

(Fleischergasse Nr. 45, casa tipografiei 

archidieeesane) Miercuri şi Joi dela 3—& 

óre p. m. După 13 (25) Augastü nu se 

mai primescü insinuări pentru banchet!). f 

8y2 óre sóra: Balü în localitatea j 

„Gesellsohaftishaus“. Bilete pentru per* j 

sonă 1 fl. 50 cr. pentru familii de 3 séu î 

mai multe persóne 4 fl., loge pentru 4 

persóne 6 f3., se véndü Vineri la 14(26) 

Augustü dela 3—5 óre şi Sâmbătă dela

8 — 12 şi 3—5 óre în biroulü oomitetului 

araogiatorfi. i

Duminecă în 16 (28) Augustü 10 óre i

a. m. Şedinţa a Il-a în sala palatului 

comitatensü.

2 óre p. m. Prán4ü â la carte în 

sala restauraţiunei Pankievitz

7‘/2 óre séra. Concertulu corului piu- 

garilorü din Chiseieu. Bilete (fl. 1., 80 or, j 

şi 60 cr.) se véndü de Miercuri, pănft ] 

Duminecă, dela 3 — 5 óre p. m. în bi

roulü comitetului. După coneertü oină ; 

comună â ia carte. j

Luni în 17 (29) Augustü. Esoursiune 

la Seiişte. înscrieri pentru acesta esour* j 

siune se primesoü Sâmbătă în 15 (27) 1 

Augustö în biroulü comitetului, 1

La trenurile ce vorü sosi Vineri şi | 

Sâmbătă, ospeţii vorü fi primiţi la gară j 

de membrii comitetului de îiicuartirare, | 

cari vorü purta insignii. Cei ce nu vorü 

pute afla la gară adresa cuartirului lorü, 

binevoésoá a veni la biroulü comitetului, 

care Vineri şi Sâmbătă va fi deschisü j
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4iua íutrégá şi va servi cu orî-ce infor- 

maţiunl referitóre la festivităţile, ce se 

vorü arangia.

Comitetulă nu se angagiază a încuar- 

tira pe acei ospeţi, cari nu se voru fi in

sinuaţi/, până in 15 (27) Augustă.

Cabinetulu G ladstone.
Noulü cabinetö englesü numérá în 

eînu-i multe personagii ilustre deja în 

lumea politică, preoum şi unele, cari do 

aoam înainte íncepü a se ilustra. Etă 

câteva sourte notiţe biografice şi din ale 

unora şi din ale celorlalţi:

Rosebery, Arhibald-Filip Primrose, 

alü treilea conta ou aoestü nume, pair 

de Englitera şi de Scoţia, ministrulu afa• 

ceriloră stréine, náscutü la 1847 la Lon

dra, şi-a fácutü studiile la colegiulü Eton 

şi la universitatea de Oxford. Intra ín 

camera lorcjilorü ia mórtea bunicului séu 

íq anulü 1869 şi fü alesü, la 1871, oa 

membru alü comisiunei de réspunsü la 

diacursuiü oorónei. Curéndü luá parte ac

tivă la discuţiile din camera de süsü, 

mai ou sémü la oele privitóre la instruc

ţia. Presiütá unü amendamentü la bilulü 

asupra şcolelorQ din Scoţia, ţîntindfi la 

esoluderea ori cărui înv0ţământfi reli- 

giosü în şcolele publice. Presidentü alü 

diíeritelorü asociaţiunl de luorătorl de 

ajutorü mutualö, rosti la congresulü soi- 

inţelor sociale din Glasgov, ia 1874, unü 

discursü asupra viitorului claseloră mun- 

oitóre, remaroabilü pria cutezarea idei- 

lorö. Presidâ, în acelaşi ană, comitetulü 

pairilorö representativl ai Scoţiei şi Ir* 

landei. Fű alesü, la 16 Noemvre 1878, 

rectorö alü universităţii St. Andreiu. 

De^cedentü alü uneia din cele mai veohí 

familii scotiane, a luată de soţiă, la 1878, 

pe fiica baronului Meyer de Rothsohild. 

E destulü de cunoscutü oa stélpü alü 

partidului liberalü.

Kimberley, Ioha Wodehouse, prim 

conte cu aoestü nume, secretaruiü pentru 

Indii şi preşedinte ală consiliului privată, 

pair de Englitera, náscutü la Londra, la 

1826, a fácutü studii strălucite la Ox 

tord, şi a urmatü bunicului séu, cfc ba- 

ronü Wodehouse în anulü 1846. Numi- 

tulü depufctttü locotenentă de Norfolk la 

1847, fu sub-seoretarü de statü pentru 

afaoerile stréine dela 1852 — 1856,trimisü 

extra-ordinarü şi ministru plenipotenţiar 

îu Rasia dela 1856 — 1858, trimisă în m i

siune la 1863, când ou cestiunea Schles- 

wig-Holstein, lord loootenentü alü Irlan

dei deia 1864—1866, epocă în care iu 

creatö conte, lord alü consiliului privaţii 

la 1868 şi ministru alü coloniilorü în oa* 

binetulü Gladstone dela 1870—1874.

Lord Herschel, lordulü cancelarii (năs- 

outő lu 1838), îşi reocupa postulü pără

sita la 1886, oa şi sir William Vernon- 

ffarcout, ministru de finanţe, care (născutQ 

la 1827) a fostü în vremuri unulü din 

cei mai aprigi adversari ai lui Beacon» 

efield. Eiü e a patra oră ministru; a o- 

oapatü şi portofoliulü internelorü; la 1873 

era prouurorü generale.

Marchisul of Ripon, pair, ministrulu 

coloniilorü, a iostü minisóru alü marinei 

în trecutulü oebinetului liberalü ; a oou- 

patü şi postulü de vice rege alü Indii- 

lorö; dela 1870 elü e marele măestru alü 

francmasonilorü englesl.

D. Asquith, ministru de interne, e a- 

oela dintre noii miniştri, care a fácutü 

cariera cea mai surprindétóre. Elü n’are 

deoátü 40 de anl. A fostü alesü, ca omü 

oa reputaţiâ strălucită la Universitatea 

Oxford, la 1885 în Camera comunelorü. 

D. Asquith este unü bárbatü aşa cum 

îi doresce d. Gladstone: talentü orato

rică strălucitei, nemilosü ou adversarii 

séi politici. Ca avocatü aiü jlui Charles 

Bussel junior s’a distinsü atatü de multü, 

íncátü numele lui a avutü de pe atunci 

oâte*va 4^e de celebritate. E scoţianfi 

de nascere şi mare admiratorÜ alü lui 

Gladstone. In partidü ínsö nu prea e po

pulari.
D. Henry Foivler, preşedintele guver

nului locală, náscutü la 1830 la Sunder- 

land, fiiu alü unui preotü metodistü, a

fostü multă vreme avocatü ín Wolver

hampton ; s’a distinsü, ca Chamberlain, 

ca reformatorü în afaceri oomunale. A 

fostü alesü ín oamera comunelorü pen

tru íntéia órá la 1880, la Wolverhamp

ton, şi a íostü numitü fórte curéndü sub- 

seoretarü la interne şi mai pe urmă se- 

cretarü financiaro alü tesaurului ín anulü 

1885. Trece dreptü unü omü prudentü 

şi unü capü solidü; se bucură de mare 

influinţă printre coreligionarii séi meto- 

diştl. E celü mai bunü rivalü alü lui 

Chamberlain. Nu e unü oratorü strălu- 

oitü, dór fórte logicü şi a vorbitü ade

sea în cestiunl financiare, ín contra lui 

Göschen.

Lord Hougton, vice-regele Irlandei, s’a 

näsoutü la 1859. Elü a doveditü, ca şi 

tatálü séu, unü talentü poatioü remar

cabilii şi a ocupatü pănă astă4l postulü 

de şambelan alö reginei. Lord Houghton 

e cumnatulü d*lui Gladstone, a cărui 

încredere deplină o posedă. S’a arétatü 

şi pănă acum fórte inteligentü în afaceri 

de statü.

D. A. R . Aucland, ministrulu instruc

ţiei, este unü capü inteligentü şi prac

tică, se bucură de oea mai bună repu

taţia în oamera comunelorü, ca espertü 

ín tote cestiunile de învâţămentă şi de 

agrioultură. Elü e oratorulü prinoipalü 

alü tuturorü asocia^unilorü cooperative 

şi pănă la 1885 a fostü profesorü privatü 

la Oxford. De când e aleaü în carnera 

oomunelorü (1885) îşi menţine aoolo o 

bună posiţiă, de-órece vorbasce rarü, dór 

totdéuna cu mare cunoscinţă de oausă. 

E de 45 de ani şi numirea sa e primită 

de toţi cu simpatiă.

D. Arnold Morley, este fiiulü cunos

cutului mare fabricantü Samuel Morley, 

e de 43 de aol şi trece dreptü unulü 

din cei mai nepătaţi ómenl de onóre. E 

rece şi nu prea simpatioü, dór unü ca- 

racterü plinü de energiă şi dominatorü. 

Ministru ală poşteloru, în noulü oabinetü 

se aşteptă dela déusulü sarvioii şi mai 

mari oa menţinâtoră alü disciplinei de 

partidü în cameră.

D, Bannermann, ministru de résboiu, 

este scoţianfi, are 56 de ani şi dela 1871. 

a fostü membru al tuturorü guvernelorü 

liberale; ministru alü marinei, seoretarü 

de statü pentru Irlanda, în sferşitu la 

1886 ministru de résboiu. De obiceiu 

rece şi űegmaticö, ca şi mai mulţi sco

ţian!, în oasuri extra-ordinare dă probe 

de multă înfocare.

Sir George Trevellyan, ministru pen

tru Scoţia, e unü nepotü alü celebrului 

Macaulay, a cărui biografiă a scris’o. E 
fórte bogatü fórte învăţata. Radicalü 

índárjitü. A ocupatü deja multe posturi 

importante în cabinetele trecute libe

rale.

Mundella, a mai fostü, ca şi a4l, mi- 

nistrulü de comerciu. Elü a fostü celü 

dintâiu representatü alü muncitorilorü ín 

camera oomunelorü.

Literele fundaţionale ale fuiida- 
ţiunii „Tancea“*ne.

Noi Conte Romană loanu Vancea de B u- 

teasa, din îndurarea lui Dumned£u şi gra

ţia Sântului Scaunu apostolică ală Romei 

Archiepiscopu greco-catolicii de Alba lu lia  

şi Făgăraşă şi Mitropolitu ală Româniloru 

greco-catolicî din Transilvania şi Ungaria, 

Asistente la Tronulu Pontificiu şi Prelata 

Domesticii alu Sânţiei Sale Sumului Pon

tifice Papa Leonu X I I I , Consiliară In  

timu de stată alu Maiestăţii Sale Sacra- 

tissime Imp&ratu şi Rege Apostolică Fran

cisca losifu 1, Doctorii de S. Teologie ş. c. a. 

In numele Preasântei Treime. Aminfi! 

Spre amintire perpetuă.

1. Augmentarea Fundaţiunei primitive.

Prin tendrea literelorii presmte fa
cem fi cunoscuta tuturorâ, oărora li-se 
cuvine acum şi în viitora, cumoă Noi, 
după ce ou ajutorula Preaînduratului 
Dumne4©u ni-a suceesâ după dorinţa 
nostră fierbinte, ca să mai putema adauge, 
ce am cruţata ou mare parsimoniă, că
tră suma de 32,000 fl. v. a., pe carea o 
am depusa la mâna Preaveneratului Ca

pitula Mitropolitana din locü pe lângă 
Literele fundaţionale din l-a Septemvre 
1876: Ne-ama determinata, sé oferima şi 
donâma totü pe acela-şl scopü şi o altă 
«umă şi mai însămnată peste suma de
36,000 fl. v. a.

11. Asecm area capitalului în bunuri in- 

mobile.

Şi după ce după o cumpănire cátü 
se póte mai seriósá amü devenitü la con
vicţiunea, că capitalulü de bani ai fun- 
daţiunii nóstre, oe deja s’a apropiatü la 
suma de 70,000 fl. v. a., nu se va pute 
aseoura mai bine, deoátü décá se va 
aşe4a în bunuri inmobile de valóre şi 
venitü sigurü, în urma unei consultări 
meritóre, ce o amü ţinutO cu membrii 
Preaveneratului Consistorü alü nostru, 
Ne amü decisü, oa cu totă suma de bani 
ai fundaţiunii nóstre, şi cea donată mai 
înainte la an. 1876 şi oea adunată de 
atunol încooe, să cumpérámü ceva bunü 
nobilitarü, oe s’ar găsi de véndntü, bună 
oră cum era dominiula Domnului Maos- 
kásy Miklós dela Sân-Miclăuşâ şi Că- 
péina (Bethlen-Szt-Miklós ós Alsó K á 
polna) Oomitatula Teruavei-micI, oarele 
se găsia tocmai ín vén4are prin licita- 
ţiune publică.

111. Cumpărarea bunului nobilitariu dela 

Sânmiclăuşă (Bethlen-Szent-Miklós és K á 

polna),

Deci după ce mai întâiu prin es- 
misula nostru (Preaonoratulü Alimpiu 
BlăşianO, paro.hü şi protopopü în Blaşia) 
la faţa locului Ne-amü oâştigatfi informa- 
ţiunile necesare despre tote cercustările 
dominiului memoratü, şi ne-amü convinsü, 
că aoela atatü pentru fertilitatea tere 
nului de o mărime pănă cam la 700 ju 
gére cu tote apartinenţele sale, câta şi 
pentru alte emolumente, ce le are, po- 
şe4©nd0 şi o moră cu 4 petri pe Târnava 
mică, precum şi dreptü regaiü de crîş 
máritü şi de térgü de ţeră, oe se ţine ín 
looü, dórá şi pentru apropiarea aoeluia 
de Blaşiu, în distanţă numai de iy 2 órá 
de loculü reşedinţei uóstre, nu numai 
merită, oi tocmai sa şi recomandă spre 
cumpérare: Ne-amü determinata, oa sé 
cumpérámü scelö dominiu, de cumva se 
va pute cu banii, despre cari dispune 
fundaţiunea nostră.

IV . Preţulu bunului cumperatü.

Dreptü aceea cu întrevenirea înore- 
dinţatului nostru (Reverendissimului d-nü 
loauü, Moldovanü canonioü metropolitan), 
la actulü licitaţiunii publice ţinută în 11 
şi 12 Septemvre 1879, ca mai multü pro- 
miţetorO amü cumpératü dominiulü amin
tita dela Sânmiclăuşa şi Câpelna ou suma 
totală de 62.731 fl. 69 cr. v. a., în care 
fură computate şi spesele actului de li- 
citaţiune.

Aoâstă sumă prin edificările noué, 
şi reparările radicale, oe le-amü efep- 
tuitü în curtea dominiului cumpératü şi 
la mórá, precum cu taxele transcrierii 
şi cu spesele oomasării terminate, se urcă 
la suma peste 80.000 fl. v. a., cari tote 
se potü vede din actele relative, ce se 
aciudu sub •/. în origine.

(Va urma.)

SCIRi ULTIME.
Luni s'a deschisu la Berna 

congresulu internaţională alupâcii sub 
preşedinţa d-lui Ruchonnet, consi- 
lieru federala, cu unu numeru de 
309 delegaţi ai diferiteloru state. 
Au vorbitu delegaţi din Germa
nia, Austria, Anglia, Danemarca, 
Belgia, Franţa, Italia, Statele-Unite.

O telegramă particulară ne 
spune— 4ice „Timpulu“— că stu- 
dentulu românu Aur dă Iliescu a 
iuatu cuventulu şi a susţinută cu 
multu succesă causa română şi că toţi 
congresiştii arată simpatiă acastei cause. 
In şedinţa de după ame4î s’au 
discutată doue propuneri, una spre 
a se împărţi congresulu în doue 
secţiuni, alta de a se vota pe na
ţionalitate. Ambele propuneri au 
fostu trimise la comisiune, care 
se facă unu raportu şi în urmă 
congresulu se decidă. In acestă 
comisiune este alesu şi studentulă 
română Iliescu.

L i t e r a t u r ă .
A apărută:

Gheorghe Bariţiu, 12 (24) Maiu 1812 

■—1992. Foi comemorative la serbarea

din 12 (24) Maiu 1892, da Dr. Corneliu 

Diaconovich. Formata 8° de 88 pag. 

PreţulO 80 er. In partea întâiu se află, 

o descriere a laboriósei vieţi a d-lui G. 

Bariţiu, dimpreună cu portretula d-sale 

bine nimeritü, ér în partea a doua suntü 

publicate vorbirile deputaţiunilora şi fe

licitările, ce ’i s’au adresaţii ilustrului 

bărbata cu ooasiunea serbărei jubileului 

séu de 80 de ani.

TELEGRAMELE
„G azetei T ransilvaniei.“

(Serviciulü biuroului de cor. din Pesta).

Budapesta, 24 Augustă. Visitiiî 
dela omnibusurî s’au hotărîtă, ca 
de a4î încependă, sé se pună în 
grevă.

Âlba-Regală, 24 Augustă. Mi' 
nistrulă de honve4i a ordonată, 
ca pentru casarmele de honve4î 
sé se procure stindarde naţionale, 
cari la ocasiuni de festivităţi pa
triotice, voră ave sé fâlfăe deasu
pra acestora.

Párisii, 24 Augustă. Ambasada 
română de aici declară, de 
neadevérata scirea unoră 4̂ are> 
că în România mişcarea republi
cană a luată dimensiuni mari.

Petersburg, 24 Augustă. Fóia 
oficiósá desminte categorică soi
rile asupra unoră pretinse cru4imî, 
la cari ar fi espuşî Jidovii din 
Rusia.

Belgradu, 24 Augustă. Regina 
Natalia scrise amiciloră ei de aici, 
că se bucură de schimbarea poli
tică, deóre*ce acésta e favorabilă 
pentru dinastiă. — Ovaţiunile inten
ţionate pentru regenţă şi noulu 
cabinetă nu s'au făcută, în intere- 
sulu liniştei. Cei mai mulţi func
ţionari superiori radicali au dimi- 
sionată. Rechiămarea mai multoru 
representanţi ai Serbiei în streină- 
tate este iminentă. Partida radi
cală convocă pentru 4iua de mâne 
ună meetingă generală

Seghedinu, 24 Augustă. Ugron 
refusâ primirea provocaţiunei din 
partea secundantului fisolgăbireu- 
lui Kelemen, cu motivarea, că elă 
n’a atacată persona, ci numai 
procedura.*)

Hamburg, 24 Augustă. Eri au 
fostă aici 126 bonavî de coleră, 
dintre cari mulţi au murită, la mai 
mulţi s’a constatată coléra asiatică.

DIVERSE.
0 familie cu privilegii. In guver-

nămentulu Oleneţ din Rusia esistă o 

familiă de boerl, care şi-a păstrată pănă 

astă4î privilegiile sale. E vorba de fa

milia Klucorov, care loouesce pe dome- 

niulu Ciolomuji, în districtulă Poveneţ. 

Klucerovii îşi păstreză documentulă în

tr’o lădiţă preţiosă şi îl& observă lite

ralmente, nelăsânda se intre poliţia la 

denşii, neplătinda imposite şi nesupu- 

nendu se decâta de bună voiă servi

ciului militară obligatora. Deşi capulft 

familiei e una oma ore-cum de litere şi 

posesora ala unei bibliotece destula de 

bogată, totuşi duce una fela de viâţă, 

care se apropie multu de a ţgranilora, 

aia cărora costuma îla p6rtă. Moravu

rile familiei sunta antipatriarohale.

Deîa bursă. C: „Nu scii D ta, ună 

sfatCi oum să me soapă de contabilulă 

meu leneşă, fără a’lă dimisiona ?“ D : 

„Fâ’lă ca^sieră !u.

*; înainte cu câteva dile Gabrielu Ugron 
a declaraţii, că respinge cu scârbă protocolulii 

partidei liberale din Dorozsma, care pentru 
unU casu eventuală recomandă în loculii unui 

cadidatu liberalii, pe Alexiu Gyory. Din causa 

acestei espresiunî preşedintele acelei adunări, 
Kelemen, a provocaţii la duelu pe Ugronii.

— Red.

PropríeíüIÜ: A u re l M u re ş ia i» « .

RSdSCtonL responsabilii: «are»-orIw t l a l o r u .
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t  isrsfgla p ie ţe i ilr s if# w ă

din 24 Augustü st u. -^2

-̂ luacnote românesc! Gtxmp. 9,45 VêncL 9.47 
. Irgiatü romănescu D 9 85 „ 8.40 

üftpoleon-d’orï „ 9.46 M 9.48 
Uit* turcesc! „ 10.48 ,, 0 715

■’ s:’s. fonc, „Albina“ 6% 101.

,  5°/« « 100.— 1O•H

mperiall - - „ 9,65 9.68

laibinl * • „ 5.45 „ 6.50

e.ble rusescl - * » „ 117.

germane - • 
'xícontulü 6- 8°/0 pe an*.

68.10 „ 68 50

Prafurile-Seidlitz *  w Moli $
Veritabil«* numai, deeă fiacare cutia este provÎMlui» cu marca u) 

de aperare a lui A. Moli şi cu subscrierea sa. A
Prin efectulu de lecuire durabilă alu Prafuriloru-Seidlitz de A. Moli în contra greută- m  
ţilorO. celorii mai cerbicose la stomachâ şi pântece  ̂ în contra cârceiloru şi acrelei la 
stomachu, constipatiunei cronice, suferinţei de ficaţii, congestiunei de sânge, haemor- 
hoideloru şi a celoru mai diferite bâle femeescî a luata acestâ. medicamentă de “  
casă o răspândire, ce cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Prejulu unei cutii- 
originale sigilate I fi. v. a.

Falsificaţiile se voru urmări pe cale jude câtorescâ.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli. k1
l / o H i ' f o h î l î i  n u m  o  î decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire f i»
VcriLdUIIU lltlllldl, şi cu plumbuiţi lui A. Moli. A\

Franzbranntwein-ulâ şi sarea este forte bine cunoscută ca unii remediu poporalii sşC
cu deosebire prin trasa (frotată) alină durerile de şoldină şi reumatismu şi a altoru 
urmări de recelă Preţulu unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apă de gură-Salicyl a lui Moli. |
(Pe basa de natron Acid-salicilic^)

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de ori-ce etate 
şi adulţi, asigureză f-cestă apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a din- \v 
ţilorii. PretulO sticlei provejlute cu marca de aperare a lui A. Moli 60 cr.

Trimiterea principală prin

Farmacistul!! A, loll, c. şi r, fnmisoM all curţii imperiale Viena, M a n t a  9.
Comande din provinciă se efectueză (iilnicii prin rambursă poştală.

La deposite se se cerâ anumită preparatele proved/de cu iscălitura şi 
marca de aperare a lui A. M O LL .

Deposite în Braşovâ: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victoru Roth, Fr. Kellemen 
şi Ed. Kugler, precum şi la D. Eremia Nepoţii, J. L. & A. Hesshaimer şi Jul. Hornung 
& Teutsch.

804-22.

Dr. Sterie U. Ciurcu
Viena, IX Pelikangasse fO.

Cabinetfi de consultaţiune ou cele
brităţile medicale şi cu specialiştii dela 
facultatea de medicină din Viena.

Consultaţiunî şi prin corespondenţă.

Numere singuratice 
din „Gazeta Transilvaniei* 
fr 5 cr. se potti cumpera în 
librăria Mcolae Ciurcu, şi 
în tutungeria I. Gross.

De arendatu.
Pe 9 ani încependu cu 28 Aprilie 1894 s. v. încolo,

Moşia „SI MŢII“
(Cacalechii vechi e Reda Barbului din Judeţulu Buzeu)

în România.
proprietatea bisericii Sf. Nicolae din Braşovu (Scheiu) Transilvania.

Licitaţiunea se va ţine conformii condiţiuniloru, în 6 Septemvre 
1892 st. v. şi următore în „Hotelulu Bulevard“, Bucuresci.

Informaţiunî mai de aprope se potu lua dela D-nii Steriu 
Stinge, epitropu alu bisericii din Braşovu şi Vasile Sfcinghe, co- 
mersantu în Buzeu.

Comitetulu parochialu alu bisericii Sf. Nicolae 
din Braşovu (Transilvania).

909,6-3.

Z L ^ e r s T jű / u .  t r e m a r i l o r - d
ne liniile orientale ale căii ferate de statü r. u. valabilű din 1 Mai 1892.

Budape§ta-Predealu Predealii-Budapesta jJB.-Pesta-Aradu-Veiiis' Teiu§-Ai,adii-B.-Pe§ta Copşa-mică—Sibiiu
Trenă
de

peraón.

?iena 

budapesta 

Ssolnok 
P. Ladâny

Oradea-mare J 
l

“W.exo-Telegd
R6v
Bratca

Buci a
Oi u oi a
Huedin
Stana

Aghiriş
i&ârbău
NădSşel

Cluşiu |

Apahida
Ghiriş
Oucerdea
Ui6ra
Vinţul de sus 
Aiudfi

Teiuşu \

Crăciun elfi
Blaşiu
Micâsasa

Copşa mică

î t̂ediaştl
Elisabatopole
Sighiş6ra
HaşfalSu

Homorodti

Augustinii
Ap aţa
Feldiora

Braşovu j
Timişfi

Predealii

Bucuresci

10.00

Trenű
acceie-
ratü

8.25

11.38
2.12
3.53
4.-

4.39
5.22
5.45

8.- 
2.10 
4.14 
5.53

6.05
6.31
7.12
7.29

7.49
8.01
8.14

8.29
8.46

9.03 
10.12 
10.49 
10.56 
11.04 
11.28 

11.45 

12.13 
12.44 
12.59
1.35

1.51
2.12
2.31
3.04
3.46
4.02
5.26

Trenű
de

persón.

7.08
7.15

7.43
8.18

8.51
9.07
9.37

10.37
11.10
11.32
12.50
1.35
1.43
1.52
2.18

2.40

6.10
6.41
7.17
8.-

5.50

9.22
11.53

1.50
2.24

3.03
8.46
4.07

4.27
4.53
5.32
5.48

Trenü
accele
rată

Trenü
accele
raţii.

Trenü
de

persón.

2.15

6 . 0 b

6.24
6.39
6.59
8.20
8.45

10.11
11.09
11.17 
11.26 
11.54

12.18 

12.58
1.34 
1.51 
2.29 

2.48 
3.03 

3.26 
4.07 
5.09
5.35

9.15

11.19
12.57

2.12
2.19

2.49
8.26

4.17
4.50

5.42

5.55
6.18

6.34
7.33
7.57

8.22 
( 8.38 
( 8.43

9.14

Bucuresci 
Predealu 
TimişQ

Braşovu

Feldióra
Apaţa

Augustină
Homorodu
Haçfalëu
Sigliişora

Elisabetopole
Mediaştt

Copşa mică

Micăsasa 
Blaşiu 
Crăciun elü

Teiuşii

Aiudü
Vinţul de
Uióra
Oucerdea
Grhirişfl
Apahida

Cluşiu

sus

7.23

8.09
8.43
9.18

10.05Tren 
accel,

11.-
12.26 

1.111 6.29 
8.35|12.10

5.15
5.57

( 9.48 
; 9.50 

10.06 
10.28 
11.04 
11.19 

12.27 

12.58
1.15 
1.35

( 2.09

( 2.19 
3.01

3.31
9.15

Nădăşelă
Ghîrbău
AghireşSi
Stana
B. Huiedin 
Ci ucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mező-Telegd 

Oradea mare

P. Ladâny 
Szolnok 

Budapesta 

Viena

7.45
1.12
1.42

2.18

2.48
3.19
3.40

3.56
4.29
5.34
5.54

Trenü
accele-
ratü

4.20
4.48
5.07
5.42

6.21 
6.42 

6 55 
6.57

7.31

8.-
8.07

8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

12.17
12.47

1.26
1.52
2.18
2.25

3.46

5.23

8.50
5.16
6.57

6.58

Trenü 
de j 

persón. h

Trenü
de

persón.

Trenü
accele-
ratü

Tr. ac.

“4740

7.30
1.55

6.—
6.55
8.23

8.53
9.31 

10.09 

10.31 

10.47 
11.06 
11.42 
11.57 
12.28

1.08

1.35
2.05
2.13
2.31 
3.18 

4.45

5.14
6.08
6.29
6.47 
7.02 
7.28
7.47 
8.25 
8.51 
9.10 
9.30|

10.07

10.44
11.04

1.16

3.31

12.54

1.23 
1.51 
2.00 
2.20 
3.-

4.23 
4.48 
5.25 
5.43

9.12
9.41

10.17

7.23
8.03 

8.37

9.04
9.46 

11.03 

11.29 
12.06 
12.37 
12.53
1.18
1.39
2.13
2.27 

2.49

3.47 

4.07
4.28 
4.34 
4.52 
5.26

Viena 

Budapesta 
Szolnok

Aradfi

Gtlogovaţă 

Gryorok 
Paulişti 
RadnaLipova 
Conop 

Bêrzava 
Soborşină 
Zamü 
Grurasada 
jllia
Branicica 
Deva 
Simeria (PisKl) 
Orâştia 
jSibotü
Vinţ. de josö
Alba-Iulia
Teiusű

Trenü
de

persón,

10.00 8.051 2.15

8.10 1.55 9.30
11.14 4.02 1.05

3.45 6.57 5.24
4.30

T. d . per.

2.34 5.46

4.42 2.54 5.57

5.03 8.34 6.19
5.14 3.58 6.30
5.32 4.20 6.48
5.56 7.12!

6.12 7.27
6.58 8.07
7.26 8.35
7.52 8.57
8.08 9.13
8.26 9.30!
8.52 9.54j

10.00 10 19
10.25 10.50
10.44 11.16
10.08 11.44
11.29 12.06!
11.56 12.38!

Trenü
de

persón.

Teiuşii
Alba-Iulia
Vinţ. de josö
Şibota
Orăştia
Simeria (Piskl)
Deva

Branicica
Ilia

G-urasada
Zamü

Soborşină
Bêrzava
Conopű
RadnaLipova

Aradit

3.04
3.40 
3.58 
4.20 
4.42
5.40 
5.56

Viena

6.21
6.46

6.57 
7.25 

8.03 
8.54 
9.10 
9.44
9.58 

10.11 
10.34 

10.46 j 
11.18!

Trenü
accele
rată

Trenă 
de 

pers ó n

5.28

5.50
6.20
7.01
7.20
8.20

4.15Î 11.22 

7.25 1.20

6.20 7.20

1.39
2.19
2.36
3.03

4.30!

4.52
5.14

5.25
5.50,

Copşa mică
Şeica-mare
Loamneş
Ocna
Sibiiu

3 .-
3.31
4.15
4.46
5.10

10.57
11.21
11.56
12.22
12.40

7.10

7.43

8.27

8.59

9.'

Sibiiu-Copşa-mică
■Sibiiu 7.35 4.49 10.17
Ocna 8.02 5.09 1043
Loamneş 8.30 5.32 11.09
Şeica-mare 9.05 5.59 11.40

Copşa mică 9.34 6.20 12.05

6.04 
7.02 
7.17 
7.46 
7.57 
8.08 
8.30 

8.40
9.05 

2.21 
5.50

1.55

Cucerdea-Oşorheiu - R.-săs.

Cucerdea
Ludoş

Osorheiu

Kegli.-săs.

2.35 8.20 2.41
3 26 9.11 3.32
5.07 11.39 5.14
5.50 5.36

7.25 7.15

Regh.-sâs.-Oşorh.- Cucerdea
lleşh.-săs.

Oşorheiu

Ludoş
Cucerdea

Simeria (Pisti) Pciroşeiii || Petroşeni-Slmeria (Pisici)

6.35
3.00

6.34
6.52 Simeria 
7 3 QiStreiu 
7'50j;Haţega 
8.05 Pul 
8.19||Crivadia 
8.43 Baniţa 
9.02 iPetroşenî 
9.41 
9.56

10.13. ,:—  
10.32|^adu 

8.13 11 .07 ÎnŞa, 
8:B8Î11.4l!!Timl 0̂ra 
8.43! 11.59'

6.07

6.39
7.08

6.— 10.35 4.22 Petroşeni 6.— 10.50
6.35 11.26 4.58 Baniţa 6.41 11.40
7.21 12.23 5.42 Crivadia 7.19 12.19
8.06 1.21 6.36 Pui 7.57 1.05
8.47 2.23 7.24 Haţegu 8.36 1.54
9.21 3.19 8.04 Streiu 9.18 2.49
9.45 4 .- 8.36 Simeria 9.52 3.27

3.44 3.22
5 14 9.35 5.05
5.29 10.05 5.54

7.05 12.31 7.41
7.47 1.15 S.25

Simeria (Piski) — Hunedóra
6.2o;!Simeria (Pisti)
6.54
7.20
7.51
8.25
9.01
9.35

Ar adu—Timisé r a Vimisora—Aradu
6.15
7.32
8.42

11.30 5.58 Timisóra 8.10 1.11
12.47 6.46!Vinga 9.02 2.46
2.04 7.39 Aradu 9.44 3.50

8.15
9.46

10.50

Cerna 
Hunedóra

10.50 4.40 9.50
11.13 5.03 10.08
11.48 5.38 10.32

Hunedóra—Simeria (Piski)

Hunedóra
Cerna
Simeria

4.46 2.32 7.22
5.11 3.- 7.50
5.28 3.20 8.10

JBrasov—Nemesei
Braşov

Zérnescí

10.05

11.46
1.50

7.20

2.24 : 
4<47i!Ghirişu 
g^Tufda

Gr Itirişu—Turda Turda — Gli ir isii ^èrii e^ci-Braşov

8.35

10.28

4.55

6.36

7.481 10.35 3.40| 10.241 Turda 4.50l 9.30| 2.30

8.08] 10.55 4.- j 10.44] GMrişii 5.10J 9.50) 2.50
8.50
9.10

Zernesci

Braşov

6.20

5.00

6.29

12.20
1.44

]!Iiiresii-Ludo^A-Bi§triţa Bistriţa—Muresü-Xudosü

MurSşti-Ludoşă 

Ţagu-Budatelecă 
Bistriţa . .

4.—

6.48
9.59

Bistriţa . . .
Ţagu-Budatelecti

Murëçü-Ludoçü

1.16
4.50

7.21

Odorlteiu-

Sighişora. . . 
j Odorheiu. . .

1 4.30| 11.25 
7.21 2.111

Odorheiu. . 
Sighişora. . .

8.15 3-15 
10.52| 6.10

! Careii-iuari -Kelău II %elău—Car eii -111 ari

B r a ş ov—Ch .-Vii^arhelu,
Braşovu

Careii-marî 

Zelău. .

5.451 

11.-
Zelău . . 

Careii-marî

S.-(reorgiu
C.-Yaşarheiu

8.30
9.43

10.23
12.46

3.10

4.23

5.03

7.26|

i h  .-V a şarlaeiu—Braşov.

B fota  t Numerii încuadraţî cu linii gróse însemnézà ôrele de nópte.

1.56 Cîi.Yaşarheiu 4.00 2.45

7.03jS.-Greorgiu 6.32 5.17
jUzonü 7.00 5.45
Braşovu 8.08 6.53

Tipografia A. MUREŞIANU.


